

**2001年3月20日(星期二)**  
**財務委員會特別會議席上**  
**駐京辦主任發言稿**

主席先生：

很高興出席立法會財務委員會的特別會議。我會先總結駐京辦過去一年的工作，介紹來年的工作重點，然後向各位簡單解釋我們下一個財政年度的開支預算。

聯繫工作

駐京辦首要的工作目標是促進特區政府與中央政府以及地方政府之間的溝通和聯繫。過去一年來，駐京辦繼續擴大與中央政府和內地機構的聯絡網，特別是與地方政府的聯繫。通過這些聯絡工作，我們與內地有關部門就內地和香港的發展以及共同關心的事務交換信息和意見。

駐京辦也密切留意內地的最新發展，及時向特區政府匯報。我們通過不同的渠道收集內地宏觀經濟發展、影響港商在內地營商投資的新法律規章、各個領域的政策措施等，向特區政府匯報，使有關的政策局和部門掌握最新的資料，並由他們視乎需要發放訊息。

此外，駐京辦亦根據特區政府的指示，向內地有關部門查詢資料，或與他們進行事務性的商討，並作適當的跟進。

2001年對於內地來說是非常重要的。第十個五年計劃在今年開始實施，西部大開發戰略也會全面展開，再加上國家加入世貿組織，這幾個因素意味著內地的經濟結構調整會進一步深化，內地的市場將以前所未有的速度對外開放。對於香港而言，這是很好的機遇，同時也給我們帶來巨大的挑戰。財政司司長在預算案中對此已有很精闢的分析。在駐京辦方面，在未來一年我們會很密切地注視這幾方面的發展，收集有關的資料，向特區政府匯報，使香港能更好地把握機會，應對挑戰。

當前幾個月駐京辦較為重要的一項工作就是今年五月特區代表團到西部的訪問，駐京辦將會配合香港有關部門，做好在內地的協調籌備工作，使訪問行程能順利進行，以收到預期的

效果。此外，今年的亞太區經濟合作組織活動在內地進行，我們亦會為香港代表團的參與提供協助和支援。

另外，不少有意加強與香港的經貿往來，但又沒有在香港設立領事機構的國家，亦不時通過駐京辦這個渠道交換信息。我們也盡量利用這些機會向他們解釋“一國兩制”在香港實施的情況。

在聯繫工作這一綱領下的另一項任務是在內地宣傳香港的形象，使內地市民更全面、深入地了解“一國兩制”、基本法在香港貫徹落實的情況，以及香港各個領域的最新發展。在過去的一年，我們在天津、河北和陝西舉辦了大型的推廣活動。這些活動在當地獲得高度的重視和積極的反應。特別是在商貿方面，我們重點宣傳香港在推動內地與海外經貿聯繫所擔當的角色，強調香港與內地加強合作所創造的雙贏局面，並協助香港商界及專業界與內地政府和企業建立聯繫。此外，我們還在北京和成都舉辦了推廣香港的展覽會。在來年，我們會繼續聯同香港貿易發展局和香港旅遊協會舉辦類似的宣傳推廣活動。

我們也與內地的媒體保持良好的工作關係，安排到訪內地的特區政府高級官員與媒體會面，講解他們工作範圍內的政府政策。從今年三月開始，我們更與中央人民廣播電台聯手，製作每周一集的電台節目，加深華南地區特別是珠江三角洲一帶市民對香港事務的了解，促進兩地的經貿、旅遊和文化交流。

此外，去年我們還處理了超過390宗一般性的公眾查詢和求助個案。在不干涉內地事務的前提下，我們都盡量向求助人士提供協助，包括轉介和提供申訴渠道的資料。

## 入境事務

在入境事務工作方面，我們處理和轉介了超過14 000宗簽證和入境許可證的申請。在過去一年，我們亦繼續與10個國家在北京的使館就免簽證入境事宜進行磋商。有兩個國家(斯洛伐克共和國和也門共和國)已公佈了給予香港特區護照持有人免簽證入境。

過去一年駐京辦入境組共處理了168宗求助個案，包括91宗有關香港居民在內地被拘留的個案。駐京辦主要通過已與內地中央及地方政府機關建立的聯繫網絡反映求助人的要求並作出

跟進。就駐京辦所跟進的個案，有部份個案已取得進展，亦有部份個案獲內地有關機關積極回應。

就香港居民一般比較關注的拘留問題，駐京辦印發了一本名為《與被拘留、逮捕者有關的內地刑事法律、法規實用資料》的小冊子，加深港人對內地刑事法律的認識，使他們了解應該如何根據內地的法律、法規來維護本身合法的權益。

### 開支預算

駐京辦在2001-02年度的預算開支為5210萬元，比2000-01年度的修訂預算增加了330萬元，主要是由於聯絡工作的差旅費用，年內人員正常調動的相關費用，辦事處免租期屆滿等因素。

### 結語

議員若對駐京辦的工作或開支預算有甚麼提問，我會盡量回答。謝謝各位。